### Лента генеалогических новостей

8 мая 2023 года на мемориале «Лябельский погост» (д. Фроловская Красноборского района Архангельской области) торжественно открыта стела, посвященная герою Русско-японской войны, матросу эскадренного миноносца «Стерегущий» Фёдору Дмитриевичу Юрьеву (1878-1938).

В мероприятии принял участие почётный гражданин Красноборского района, заместитель генерального директора по научной работе культурно-исторического центра «Светочъ», член СВРТ В. В. Копытков.

12 мая 2023 года генеалогическая общественность отмечает День Родоведа. Известный некрополист Е. А. Черданцева провела экскурсию по Донскому некрополю для членов СВРТ и их гостей. Встреча продолжилась в кафе.

8 июня 2023 года в онлайнформате состоялась очередная встреча в рамках просветительского проекта СВРТ «Из жизни наших предков». С лекцией «Историческая память в эпоху постмодернизма» выступила к.и.н., руководитель научнопросветительских и культурных программ Фонда исторической руководитель перспективы, Московского отделения Фонда «Воинский собор», член Совета Российской ассоциации международного сотрудничества, руководитель исторических проектов Е. Н. Рудая.

15 июня 2023 года на фасаде исторического здания бывшей Мариинской женской гимназии в Нижнем Новгороде состоялось открытие памятной доски модельеру и художнику театрального костюма Н. П. Ламановой.

В исследовании её родословия принимали участие председатель Нижегородского представительства СВРТ Т. Л. Грачева и член СВРТ М. А. Маркович.

15 июня 2023 года в Российнаучно-исследовательском институте культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева в рамках проекта «Живое наследие памяти» состоялась встреча с президентом СВРТ В. В. Бибиковым.

27 июня 2023 года в Конгресс-центре ТГК «Измайлово» член СВРТ, историк-краевед, член Новосибирского историко-родословного общества, аспирант кафедры истории России РУДН, сотрудник РГАДА Д. Е. Евсюков в рамках проекта «Края Москвы - края родные» провел мастер-класс: «Генеалогическая экспедиция: от Москвы до самых до окраин».

4 июля 2023 года в Кадыйской детской библиотеке (Костромская область) член СВРТ И. В. Кепанова провела занятие по составлению родословного

20 июля 2023 года состоялась очередная встреча в рамках просветительского проекта СВРТ «Из жизни наших предков».

С лекцией «Монография "Дворянские гербы Царства Польского, пожалованные российскими императорами"» выступил редактор интернет-проекта «Гербовник.ру», эксперт сетевого издания «Геральдика. ру», научный редактор журнала «Гербовый курьер» А. Н. Хмелевский.

# На графских развалинах лесопарка «Кусково»

Думаю, что любой краевед не отказался бы от участия в археологических раскопках и поисках артефактов в изучаемом им месте, особенно, если оно легендарное. Но такого может никогда не случиться, поскольку многие объекты, особенно в черте современных городов, находятся под охраной, в том числе государства, а потому получить разрешение на вскрытие культурного слоя практически невозможно. Нередко важные находки случаются во время строительных работ и благоустройства территорий, но не всё так однозначно.

Меня давно интересует история окрестностей усадьбы графов Шереметевых - лесопарк «Кусково» на востоке Москвы. И хотя сейчас он не входит в состав «Музея-усадьбы Кусково XVIII века» («регулярного парка»), но ранее здесь также присутствовали ландшафтные формы и архитектурные строения XVIII в., например, Английский парк, или сад «Гай», запрудная часть с домом Руина и каналом с Каскадой. О них можно найти упоминания у В. Г. Вороблевского (1730-1797) в «Кратком описании села Спасское Кусково тож...» за 1787 г. Эти памятники не дошли до наших дней; большая их часть была утрачена ещё в XIX в. Не последнюю роль в том сыграли смерть графа Петра Борисовича Шереметева (1713–1788) и Отечественная война 1812 г.

Многое произошло за два с половиной века, пока в 2022 г. не начались мероприятия по «реабилитации» и благоустройству лесопарка. И тут выяснилось, что, согласно результатам археологических исследований, ограничения, связанные с наличием объектов археологии, отсутствуют. Такую формулировку можно найти в Акте государственной историко-культурной экспертизы (30 августа 2021 г., стр. 24) научно-проектной документации на проведение работ по реставрации и приспособлению для современного использования объекта культурного наследия федерального значения «Ансамбль усадьбы Кусково (Шереметьевых): Парк со скульптурой» (фамилия графов указана с мягким знаком). В связи с этим строительные работы осуществлялись с применением тяжёлой техники - земснарядов, бульдозеров, экскаваторов.

В середине марта 2023 г. я осматривал канал Большого Дворцового пруда и место утраченной Каскады, представлявшее в наши

НАШИ СЛАВНЫЕ ЗЕМЛЯКИ



дни живописный залив в естественных берегах. Но берег срыли и на моих глазах ковш экскаватора рушил неизвестную многоярусную кладку – вертикальную стену из кирпичей, блоков и камней. Всё это грузилось на самосвалы и вывозилось за пределы территории. По проекту «реабилитации» лесопарка «Кусково» на этом месте было решено строить новодельную «Гавань».

Изображение Каскады в конце канала есть на старинной гравюре второй половины XVIII в. С неё известна картина в цвете, созданная примерно в то же время. Меня не раз спрашивали: «не вымысел ли это художника, или Каскада реально существовала?». Увы, на тот момент однозначного ответа не было, поскольку кроме рисунков и литературных упоминаний вещественные подтверждения отсутствовали. Теперь же оставалось спуститься вниз раскопа и осмотреть его на присутствие артефактов, позволявших датировать строение. Это удалось сделать только в конце первой декады апреля. Увиденное превзошло все мои ожидания.

Отрытый полукругом фрагмент прямой стены был длиной около 10-15 м. Кладка залегала в полуметре от современного уровня грунта и уходила вниз не менее чем на 4 метра. В её нижнем ярусе (та часть Каскады, по которой в канал стекала вода) присутствовали расколотые крупные серые камни. Между ними местами обнаруживался очень светлый и крупнозернистый кварцевый песок. Чуть выше лежала узкая чёрная полоса копоти и сажи (не следы ли это разграбления усадьбы в сентябре 1812 г. войсками маршала Мишеля Нея?). Здесь же и выше были крупные блоки терракотового и белого цветов (из глины и извести с мелкими примесями). Окраска камней и блоков напоминала отделку Каскады на цветной картине.

В среднем и верхнем ярусах располагалась кирпичная кладка. Случайно вынутые кирпичи имели размеры 250-255\*119-125\*70 мм и не несли клейм. Но в стене обнаружился кирпич с характерной меткой на короткой боковой части (тычке) – три углубления (точки) с косой чертой (резом) над

По данным архитектора-реставратора М. Б. Чернышева (1932-2009), метки из точек и чёрточек-резов встречаются на кирпичах построек XVII-XIX вв. и являются счётными, представляя образец архаической, народной системы записи чисел. Наносились они при изготовлении кирпичей до обжига, когда сырец ставился для просушки на тычок. Число точек обозначало количество сотен (или тысяч) отформованных сырцовых кирпичей. Простые резы без точек служили вспомогательными метками, помогающими не сбиться со счета.

П. А. Бессонов (1828–1898) в труде «Прасковья Ивановна графиня Шереметева...» (1872) писал, что кирпичами много помогал завод, специально устроенный графом П. Б. Шереметевым в соседнем селе Вешнякове и проработавший там до конца XVIII в. Позже В. К. Станюкович (1874-1939) в «Материалах по старому Кусково» (1926) сообщал, что в одном из указов графа от 1754-1755 гг. по домашнему кирпичу значилось: «Кирпич стараться делать больше и выжигать хорошенько». Размеры кирпичей нигде не указаны.

К сожалению, продолжить историко-археологические исследования не представилось возможным, а к кониу апреля кирпичная стена была окончательно разрушена и вывезена самосвалами. Всю её длину установить не удалось, но толщина, по словам строителей, составила примерно 2,5 м.

Подводя итог этой интереснейшей находке, я склоняюсь к мнению, что весной 2023 г. рабочими, действительно, была обнаружена утраченная Каскада. Однако в какой она была сохранности до этого сказать уже невозможно. Перед началом строительных работ изучением объекта не занимались. Сейчас на её месте возведена железобетонная «Гавань», имеющая отдалённое сходство с прежним памятником.

> Александр Бенедиктов, член СВРТ., г. Москва

#### Попечительский совет

#### ДУМИН СТАНИСЛАВ владимирович,

Президент Российской Генеалогической федерации.

ГУЗАНОВ ЕВГЕНИЙ **ЛЕОНИДОВИЧ**, начальник Управления по делам архивов Правительства Ярославской области.

АФАНАСЬЕВ МИХАИЛ ДМИТРИЕВИЧ, директор Государственной публичной исторической библиотеки России, президент Российской библиотечной ассоциации.

#### **МАРТЫШИН ВЛАДИМИР** СЕРГЕЕВИЧ,

директор Ивановской школы Борисоглебского района Ярославской области.

НЕЛАВИЦКИЙ ВЛАДИСЛАВ ЯНОВИЧ председатель Ассоциации судоверфей Греции.

АЛЕКСЕЕВ ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ, зам. директора ГБУК «Брянский государственный краеведческий музей».

воротилина наталья ГЕННАДЬЕВНА, Председатель Воронежского областного отделения Российского общества историков-архивистов

РОВЕНСКИЙ ГЕОРГИЙ васильевич, краевед и генеалог. Председатель общественного совета музея г. Щелково, председатель клуба «Историк».

#### Наши партнеры



Государственная публичная

историческая библиотека **России** (г. Москва, https:// www.shpl.ru/)



Нижегородская 🦫 сударственная областная детская библиотека (г. Нижний Новгород, http://www. ngodb.sandy.ru)



Управление по делам архивов Правительства Ярославской

**области** (г. Ярославль, http:// www.yar-archives.ru/)



Ярославское рико-родословное общество (г. Ярославль, http://www.yargenealogy.ru)



Историко-Родословное Общество в Москве (г. Москва, http://



ГБУК «Брянский государственный музеи»

http://bgkm.ru)



ства историков-архивистов (г. Воронеж, e-mail: vorotilina@ mail.ru



Э(мьэскорт

Общество потомков участников Отечественной

войны 1812 года. (г.Москва, http://www.potomky1812.ru)



(Московская обл., г. Жуковский, e-mail: buhuchet@

ООО «МБ Эскорт»



ЯРОО «Поисковый отряд «Высота-76» г. Ярославль. (http:/высота76.pф)

## Новая книга

Евгении Александровиче Попове – русском офицере, Георгиевском кавалере, орденоносце. В июне 2022 года на Лябельском мемориале, недалеко от села Красноборск Архангельской области, открыта стела памяти Е. А. Попова.

Авторы - научные сотрудники Культурно-исторического центра «Светочъ» В. В. Копытков, М. А. Мурашкин и исследователь истории Русских Особых бригад во Франции и на Балканах (1916-1918) А. И. Миссонов. Редактор - кандидат филологических наук Э. Н. Осипова. «Парадный портрет штабс-капитана Евгения Попова» выполнен художником из Вологды О. С. Ивановым, картина передана в дар Красноборскому историко-мемориальному и художественному музею.

тьевича Копыткова.

ГЕРОЙ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

ШТАБС-КАПИТАН ЕВГЕНИЙ ПОПОВ

Вышла в свет первая книга из серии «Наши славные земляки» члена СВРТ Василия Викен-

Книга «Герой Первой мировой войны штабс-капитан Евгений Попов» рассказывает о

> Подписано в печать по графику 13.10.2023 в 08.00, фактически 13.10.2023 в о8.00. Цена свободная. Отпечатано в ООО "Новая газетная типография", г. Ярославль, ул. Механизаторов, д. 11, пом. 9. Тираж 999 экз. Заказ 7314.

Газета учреждена Автономной некомерческой организацией содействия генеалогическим исследованиям "Союз Возрождения Родословных Традиций". Тел.: (925) 367-25-95. Ответственный за выпуск - Андрей Кочешков (andko@mail.ru).